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толерантності у дорослих, що, в свою чергу, впливає на ставлення однолітків до дітей з 
особливими потребами. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ЗАСОБИ КОРЕКЦІЇ АУТОАГРЕСИВНОЇ  
ПОВЕДІНКИ МОЛОДІ 

 

  Вивчення феномену агресії сягає своїм «корінням» у минулі століття. Проте ХХІ 
століття потребує нових теоретичних досліджень проблеми, нових шляхів її корекції та 
профілактики як різновиду руйнівної поведінки, спрямованої на завдання шкоди не лише 
іншим, але й собі.  

Групу найбільшого ризику виникнення аутоагресивної поведінки складають підлітки та 
молодь. Це доведено емпіричним шляхом у дослідженнях В.Герасимової, О.Мусаелян, 
Н.Максимової, С.Піддубняк, О.Погорілко, Н.Польської, А.Реана та ін. Вивчення 
аутоагресивної поведінки молоді особливо актуальне, оскільки саме цей віковий період 
характеризується пошуком сенсу життя, досягненням життєвих цілей, знаходженням власного 
місця у системі соціальних зв’язків, задоволенням найважливіших соціальних потреб, 
засвоєнням моральних принципів та норм поведінки тощо. Значна частина молоді не 
усвідомлює негативних наслідків аутоагресивності. Вона не готова і не вміє ефективно 
протистояти проявам аутоагресивної поведінки у повсякденному житті. Її вирішення буде 
сприяти успішному професійному становленню молоді, а також формуванню здорового 
покоління українців. 

Мета дослідження – теоретично дослідити психологічні засоби корекції 
аутоагресивної поведінки молоді. 
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Виклад основного матеріалу. Складність феномену аутоагресивної поведінки, його 
негативний вплив на процес особистісного розвитку вимагає розробки комплексу соціально-

психологічних заходів, спрямованих на діагностику і корекцію умов, які сприяють проявам 
саморуйнівної поведінки молоді, пропаганду здорового способу життя та розвиток її 
здатностей для ефективної самореалізації в соціумі. Основними напрямками психологічної 
допомоги особистості з аутоагресивними проявами у поведінці є психологічна превенція 
(попередження, профілактика) і психологічна інтервенція (подолання, корекція та 
реабілітація) [1, 55].  

О. Мусаелян вважає, що психопрофілактика та психокорекція аутоагресивної поведінки 
сприятиме створенню «відповідних умов для актуалізації процесу самотворення 
(вибудовування) особистості, який відбувається через формування смислу життя людини; 
покращення самоставлення та міжособистісних стосунків з навколишніми, потребу у 
визначенні життєвих перспектив, самореалізації тощо» [3, 9]. 

До основних принципів профілактики аутоагресивної поведінки варто віднести 
своєчасність, комплексний характер, послідовність та диференційованість. Ефективність 
корекційного впливу багато в чому буде залежати від поєднання індивідуальних та групових 
форм роботи. 

Важливу роль у запобіганні аутоагресивного ризику виконує психологічна корекція, 
яка має у своєму арсеналі розроблені спеціальні групові та індивідуальні психотехніки, 
особистісні та емоційно-вольові тренування, призначені для надання психологічної допомоги 
особам з аутодеструктивною поведінкою.  

С. Піддубняк вважає, що у роботі з проявами аутоагресії саме психокорекція сприяє 
оптимізації, виправленню і приведенню до норми будь-яких психічних функцій людини, 
відхилень від оптимального рівня її індивідуально-психологічного розвитку [4,58]. У 
профілактичній роботі з молоддю ефективними є такі методи психокорекційного впливу, як: 
арт-терапія, ігротерапія, групові дискусії, аналіз проблемних ситуацій, соціально-

психологічний тренінг тощо. 
С. Кузікова вважає, що у превенції аутоагресивної поведінки молоді не можна обійтися 

без застосування методів психотерапії, яку варто розглядати як надання психологічної 
допомоги особистості у складних життєвих ситуаціях або – з метою поліпшення якості життя 
[2]. 

У роботі з клієнтами, схильними до аутоагресивної поведінки, на думку Л. Вольнової, 
важливим методом психологічної допомоги є метод кризової інтервенції. Він полягає у впливі 
на світогляд клієнта з метою повернення його в бік реалістичності та пластичності, підготовки 
до конструктивного подолання життєвих криз [5,181]. 

Висновки. Основними завданнями психопрофілактичної та психокорекційної роботи з 
молоддю є формування у неї навичок ефективної взаємодії з соціумом, стресостійкості, пошук 
соціальної підтримки у конструктивному вирішенні складних життєвих ситуацій, емоційної 
стабільності, підвищення власної самоцінності та адекватного відношення до себе. При чому, 
зниження негативного впливу факторів ризику аутоагресивної поведінки досить важливим є 
вивчення суб’єктивних факторів, які сприяють її виникненню у молодих людей, а саме: 
індивідуально-типологічних особливостей, мотивів, особливостей емоційно-вольових та 
когнітивних процесів. Означений автором підхід допоможе підвищити ефективність 
психопрофілактичної роботи щодо розвитку та поглиблення різних форм аутодеструктивної 
поведінки у житті молоді. 
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АСПЕКТЫ СОЦИАЛЬНЫХ РОЛЕЙ В СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ 
УСТАНОВКАХ ИНДИВИДА 

 

Понимание особенностей процесса социализации молодежи предполагает изучение 
механизмов освоения социальных ролей, а также их последующего влияния на паттерны 
поведения индивида в разных сферах его жизнедеятельности. 

Целью нашей работы было изучение особенностей проявления в социально-

психологических установках индивида характеристик усвоенных им социальных ролей. 
В психологии роль рассматривается как социальная функция личности, 

соответствующий принятый нормам способ поведения людей в зависимости от их статуса или 
позиции в обществе, в системе межличностных отношений. Роль описывает общество в 
движении, то есть раскрывает динамическую картину мира. В теории ролей выделяются 
социальные роли, которые рассматриваются в трех планах: 

- социологическом – как система ролевых ожиданий, т. е. заданная обществом модель 
роли, имеющая большое значение для формирования личности человека и овладения им 
социальными ролями; 

- социально-психологическом – как исполнение роли и реализация межличностного 
взаимодействия;  

- психологическом – как внутренняя или воображаемая роль, которая не всегда 
реализуется в ролевом поведении, но определенным образом на нее влияет. 

Разные взгляды, убеждения о роли основательно исследовались в социальной 
антропологии (Р. Линтон, Б. Малиновский, А. Радклифф-Браун, С. Ф. Нейдл); в теории малых 
групп (Т. Знанецкий, Е. Джекобсон), в социальной психологии (Т. Шибутани, Э.Зандер и др.), 
в теории интеракционизма (Дж.Мид), в социометрии (Дж. Морено), в теории социализации 
(З. Фрейд, Т. Парсонс), в когнитивных теориях личности Дж. Келли и т.д. 

Понятие «роль» ввел в социальные науки американский психолог Д. Мид. Он 
разработал социально-психологическую концепцию, в которой личность рассматривалась как 
динамичное сочетание ролей. Согласно Дж. Миду, «принятие роли другого», т.е. умение 
посмотреть на себя со стороны глазами партнера по общению, является необходимым 
условием для успешного осуществления любого акта взаимодействия между людьми [1].  

Научные исследования и достижения Дж. Г. Мида использовались в социологии 
интеракционизма (от англ. Interaction – «взаимодействие»). Современный интеракционизм 
существует в виде двух научных школ: чикагской (Г. Блумер, А. Сторос, Т. Шибутани), для 
которой характерен интерес к процессуальным аспектам взаимодействия, и айовской (М. Кун, 
Т. Партленд и др.). Акцент в этой школе делается на изучении результатов взаимодействия – 

стабильных социальных структур. Согласно концепциям интеракционистов поведение 
индивида обусловлено в основном тремя переменными: структурой личности, ролью и 
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